

La Voz de Mondoñedo

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre	1'50 "
Extranjero, un año	10'00 "
Número suelto	0'10 "
Atrasado	0'20 "

Año VIII.

PAGO ADELANTADO
Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SABADOS

Mondoñedo, 19 de Febrero de 1910

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos á sus autores.

Toda la correspondencia al Director.
Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración.

Núm. 361

22.--Marqués de Rodil.--22

Desde Madrid

Febrero 15 de 1910

LA SOLUCIÓN DE LA CRISIS.—LA JEFATURA DEL PARTIDO LIBERAL.—LAS FUTURAS CORTES.

A nadie sorprendieron los acontecimientos porque estaban previstos. No se podía ni se debía continuar con la pesadilla bloquista, ni era decoroso ni leal para un partido monárquico estar á merced de determinados elementos.

La crisis surgió porque tenía que surgir, necesariamente, fatalmente, como cosa inevitable, por culpa de quienes trataron de llevar la perturbación al campo de los políticos monárquicos.

Solo quien estuviera ciego podía suponer que el Sr. Alba estaba llamado á ser el Ministro de la Gobernación del partido liberal y que seguirían predominando en determinadas esferas ciertas tendencias.

Por eso cuando el Sr. Moret creyó llegado el caso de plantear á la Corona el problema de la disolución de las Cortes, el Rey, que venía viendo á los prohombres del partido liberal, entendió á su vez, que era en él deber constitucional consultar á los prohombres, y el resultado de las consultas fué la crisis y el encargo dado al Sr. Canalejas de constituir nuevo gobierno.

Esa fué la crisis, correcta, correctísima, ajustada totalmente á los preceptos del Código fundamental, y es de lamentar, ciertamente, que la ofuscación de determinados espíritus llegase á límites que no eran los que más convenían á quienes, por su posición preminente, debían mostrarse con más moderación.

Se quiso por alguien dár á los acontecimientos políticos últimos tan el carácter de un golpe de Estado y se habló de trabajos de encrucijada y de camarillas y que se yo de cuantas cosas más y se publicaron artículos furibundos y cartas incoherentes que, de seguro, hoy, con la serenidad propia de los momentos que deben seguir á las exaltaciones de la pasión, hubieran retirado de buen grado sus autores.

¿Para qué hacernos ilusiones? El anterior gobierno no representaba

al partido liberal sus actos distaban mucho de ser los de una agrupación al servicio de las instituciones. ¿Que extraño es, por tanto, que los sucesos se desarrollasen en la forma que vimos todos?

El nuevo gobierno vino al Poder como una necesidad para encarrilar lo que estaba descarrilado y de ahí que el Sr. Canalejas, con un acierto que le honra, procurase lográndolo, que se constituyese un gabinete de ponderación que fuese como la rectificación de la política que venía siguiéndose, rectificación por otra parte, en la que estuvieron conformes los señores Montero Ríos, López Domínguez y el presidente del Consejo al ser consultados por el Rey.

Las ventajas de la solución dada á la crisis saltan á la vista, pues sus consecuencias inmediatas fueron la cesación de hecho de la hostilidad maurista y la terminación de la influencia del bloque, y ambas cosas bastarían por sí solas para dar por bien empleado el cambio de gobierno.

El Sr. Moret se consideró despedido por la Corona y destituido de la jefatura del partido liberal, recabando su libertad de acción para caminar por el desierto.

No faltaron quienes jaleasen tal conducta, anunciándonos males sin cuento, por tratarse de espíritus mal avenidos con todo lo que no sea disfrutar de los puestos públicos, pero el buen sentido parece que vuelve á prevalecer y que los supremos intereses de la libertad y de la monarquía están garantizados.

De ello se encargó un hombre abnegado, servidor de su Patria y de su Rey y adorador ferviente de los principios democráticos, y este hombre es el Sr. Montero Ríos, que echó sobre sí la ardua tarea de solucionar la crisis, que significaba para el partido liberal la conducta en que se habían colocado el Sr. Moret y sus amigos.

El resultado de las gestiones llevadas á cabo fueron coronadas por el éxito y, según mis noticias, el ilustre expresidente del senado y del Consejo obtuvo la cualidad de árbitro por parte del Sr. Moret para arreglar del modo que creyese más conveniente las diferencias

existentes entre este y el gobierno.

Y como resultado de tal labor puede afirmarse que los moretistas apoyarán al gabinete Canalejas y que el ministerio actual representa por lo tanto, á la totalidad del partido.

Queda la incógnita de la jefatura, que el Sr. Moret perdió de hecho, devolviéndola al Sr. Montero Ríos, de quien la recibió, pero esta es cuestión, en último término, á dilucidar.

Lo importante es que los temores de actitudes trágicas desaparecieron y que el Rey mostró empeño de que siguiera predominando una política eminentemente liberal y democrática en las esferas del gobierno.

*

**

Nadie duda—y dudarlo sería inferir grave ofensa á la Corona—que el Sr. Canalejas obtendrá el decreto de disolución, y que la futura mayoría estará formada de modo que sea eficaz instrumento de gobierno, representando las diversas tendencias del partido liberal con la posible ponderación de fuerzas.

En las Cortes se ha de decidir, seguramente, la cuestión de la jefatura, con la cual será agraciado aquel que demuestre más méritos y condiciones para ella.

El gobierno prepara un programa vasto, amplísimo, de acentuación social y democrática, el cual servirá para pulsar á la opinión en las próximas elecciones.

A los comicios, primero, y á las Cortes, después, corresponderá decidir acerca de la orientación política del país, y del resultado podrán luego deducirse las consecuencias.

Por lo pronto el partido liberal está en el caso de dar señales de vida y de robustez, pues vino al Poder como necesidad imperiosamente sentida, y no respondería á las esperanzas que despertó su advenimiento si en las Cortes no realizarse labor útil y progresiva.

El corresponsal

Nobleza gallega

LOS UTON

(Continuación)

Veamos lo que acerca del D. Salvador, del D. Nicolás y su esposa escribieron los religiosos del Convento de

S. Pedro de Alcántara, de Mondoñedo, en un libro, que está inédito, referente al mismo Convento, el cual fué inaugurado oficialmente el 5 de Agosto de 1731, en cuyo día se colocó en aquél el Santísimo Sacramento.

“El Señor D. Salvador de Loaces, que goce de Dios; su hijo D. Nicolás de Loaces; y D.^a Juana Melendez su mujer, Regidores de Mondoñedo, son especiales devotos. Dieron á la fundación lo primero un Castaño, o Nogal mui grande, que sirvió para los Cajones de la Sacristía—Dieron el Viril en que se pone patente el Santísimo Sacramt.^o: costo en Valladolid y Segovia sesenta ducados, y vale trescientos R.s más: Hizole un sobrino del Dffor. Fray Gorrotheo de San Pascual.—D.^a Juana Melendez dió una Sortija de oro, para ayuda de dorar la corona de la Reyna de los Angeles.—Dieron algunos libros para la librería—Y algo de Ropa blanca de Mesa.—Murio dho D. Salvador: *Anima eius requiescat in pace.*—Amén

Hijos de D. Nicolás Luaces Utón y su esposa D.^a Juana fueron D. Luis de Luaces Utón, D.^a María Ruperta y doña María Nicolasa y Menéndez.

D. Luis, en 1757, era Procurador General del Concejo de Mondoñedo.

En el mismo año, en 19 de Enero aparece solicitando del Concejo se le propusiese para la vacante de una plaza de Teniente Coronel del Regimiento de Milicias de las provincias de Lugo y Mondoñedo.

Hizo constar, con tal motivo, entre otras cosas, lo siguiente.

Que por linea materna era descendiente de D. Juan Alonso Avilés, que sirvió á los Reyes Católicos en la guerra de Granada, padre de Pedro Menéndez de Avilés, Caballero de la Orden de Santiago, Comendador, Gobernador, Capitán General, Conquistador y Adelantado perpetuo de la costa y tierra de la Florida y General de la Armada de la guarda de las Indias.

Que por otra linea materna era tercer nieto de Pedro Alvarez de Aguiar, Capitán de Infantería Española, Caballero de la Orden de Santiago. Y segundo nieto de Pedro Alvarez de Aguiar, Ayudante de Teniente de Ministro General, que sirvió á S. M. de Capitán de Infantería y después de Corazas, en los estados de Nápoles y Milán, en los Años de 1647, dejando tres hermanos, que fueron. D. Fernando Alvarez y Aguiar, Capitán, de Caballos en Sicilia y Milán; Caballero de la Orden de Santiago y Gobernador de Palermo. D. Francisco, Capitán, de Infantería y Caballería Corazas, Comisario General de Caballería, Caballero de la Orden de Santiago, muerto con grado de Teniente General combatiendo contra los portugueses. Y D. Rodrigo, Gobernador en Indias.

Y que Alvarez de Aguiar, Caballero de la Orden de Santiago, era hermano de la abuela del mismo D. Luis.

D. Luis de Luaces Utón y Menéndez se casó con D.^a Rafaela Antonia Losada Mandiá.

Esta señora era hija de D. Juan An-

drés de Losada y D.^a María Josefa Mandiá. Nieta de D. Baltasar Mandiá y D.^a Leonor Bermúdez. Y Viznieta de D. Antonio Mandiá y D.^a Antonia de Pazos, la cual era hija del Licenciado D. Gregorio de Pazos y D.^a Margarita Vallo Peñamii.

Fueron hijos de D. Luis de Luaces y D.^a Rafaela Losada Mandiá, D. Manuel María de Luaces y Losada, D. Antonio, D.^a María de la Concepción y D.^a María del Patrocinio.

D. Manuel María de Luaces y Losada casose con D.^a María del Carmen Miranda Trelles.

Y fué Caballero Maestrante de la Real de Caballería de Ronda, dueño de las casas de Grallal, Lagoa, Castro y otras; Regidor perpetuo de Mondoñedo.

Ahora bien. En Mondoñedo, á 10 de Junio de 1816, á té del Escribano Juan de Castro y Neira, otorgan escritura de capitulaciones matrimoniales D.^o María Nicolasa de Luaces y Menendez, de esta ciudad, hermana del D. Luis de Luaces Utón, soltera, mayor de 60 años; y D. José Andrés Serantes y Utón, de S. Acisclo del Valle Oro.

Y por esta escritura, la D.^o María Nicolasa que, por testamento de 12 de Diciembre de 1814, declaró por su heredera á su sobrina la D.^o María de la Concepción Luaces y Losada, hija del D. Luis de Luaces Utón, ofreció á ésta, por vía de dote, previa reserva del usufructo y de dos lugares en S. Justo y S. Julián de Cabarcos, para cuando se casase con D. Manuel Tomás Serantes y Utón, hermano menor del D. José Andrés, hijos ambos de D. José Antonio Serantes y Andrade y D.^a Josefa Utón y Valcarcel, entonces difuntos, todos sus bienes muebles y raíces, derechos y acciones.

Y el D. José Andrés Serantes ofreció contribuir á su hermano, por razón de alimentos, con 208 ducados en dinero, 4 fanegas de trigo y otras cuatro de centeno al año.

Ahora bien. La D.^a María Nicolasa de Luaces y Menéndez, en su testamento de 12 de Diciembre de 1814, á fé de dicho Escribano Juan de Castro y Neira, dispuso, entre otras cosas, lo siguiente. Fundó un aniversario perpetuo de una Misa rezada todos los domingos y demás días de fiesta y otras dos más en la Parroquia de Santiago, de Mondoñedo. Mandó celebrar 800 misas rezadas por su alma, la de su hermana D.^a María Ruperta y las de sus padres.

Legató "a Nuestra Señora de los Remedios, del arrabal de esta Ciudad, el aderezo mejor de diamantes de los dos que tengo de mi uso."

Y legató también á "dho Combeno de Religiosas—el de la Concepción, de esta ciudad—los dos surtidos bordados de mi mano, para un vestido; y otros dos que así bien tengo, á Nuestra Señora del Rosal del referido Combeno de Alcántara," al cual legató también la Sra. de Luaces dos onzas de oro.

EDUARDO LENCE SANTAR Y GUITIÁN

(Concluirá)



Las canciones de la noche

II

Otra noche, tan hermosa como aquella De armonías y de aromas empapada, Otra pura casta noche, rutilante, Presidida por solemne luna diáfana Que inundaba los espacios infinitos Con el polvo de su mansa luz fantástica Triste y solo como siempre, Por el seno de los montes yo vagaba Y a la puerta de la choza de un Cabrero Se empaparon mis pupilas fatigadas En la mística visión de un niño hermoso

Que dormido y solo estaba Sobre una cama de yerbas Que tiñó Agosto de plata.

Oh, qué hermoso qué sereno, qué divino, Era el ángel, era el alma De la choza miserable, De la choza solitaria.

¡No era mío, no era mío!

Era el beso de las almas que se enlazan, ¡Era el premio merecido

Por los seres que se aman!

¡Cuánto diera por toparle aquella frente Y besarle la carita sonrosada!

¡Qué tranquilo! Los rumores de los montes

Con magnífica armonía le arrullaban, Y las brisas de la noche misteriosa

Le tocaban con las puntas de las alas, Y los rayos amorosos de la luna

Le caían como besos en la cara.

Yo me puse de rodillas

Ante el ágel de la choza solitaria,

Cual sediento caminante

Que se inclina sobre el agua:

Y alarmado como hambriento ladronzuelo

Que á unos pobres la limosna les robara,

Puse el beso más sublime de mi vida

Sobre aquella frente blanca.

¡No era mío, no era mío!

Pero el beso me quemaba las entrañas

Y la noche se me puso más hermosa,

Y al unísono sus coros me cantaban,

Con el ritmo de la vida

La canción de la Esperanza;

Yo sentía, yo vivía,

Yo quería, yo esperaba!...

Si tuviera el cuerpo herido,

Si tuviera muerta el alma,

No sintiera ni los besos de la vida

Ni el placer de derramarla!...

¡Dios que creás! Dame dichas como aque-

De la choza solitaria! (lla

Y los coros musicales de la noche

No callaban; no callaban, no callaban!...

J. M. Gabriel y Galán



UN BROMAZO

Pepito Sembrún vió llegar el domingo de Carnaval con la inequívoca satisfacción de quien logra lo que ha venido anhelando durante largo tiempo.

Y no podía ser de otra suerte, pues Pepito se proponía dar bastantes bromas y tomar bastantes venganzas.

¡Haberle dado calabazas la baronesita de Barrientos, por ser un pobre empleado!

Ya vería la baronesita lo que era bueno ¡Desbancarle el tonto de Travesedo.

Buenas cosas iba á oír Travesedo de sus labios.

¿No haberle dado el Ministro el ascenso que le correspondía por favorecer á un paniaguado?

Que se prepare á oír el ministro las verdades del barquero. Haberle apremiado el sastre por su tardanza en pagarle el *mac ferland* y la levita Buena la había hecho el sastre.

Además, tenía que rebajar los humos de varios de sus amigos literarios y artistas y quitarles muchos moños.

Pero para todo eso era necesario que llegase el Carnaval, ó sea el único tiempo en que la sinceridad anda por el mundo desnuda; así estaba de contento Pepito Sembrún, mientras se endosaba el manto de estudiante y el sombrero de medio queso con su cuchara de madera, traje que había elegido por cómodo y barato para su paseo de Recoletos.

Disfrazado, pues, bajó las escaleras de su casa y saludó á la portera dándole familiar pellizco y diciendo: ¡No me conoces!

—¿Qué cosas tiene el señorito Pepe —exclamó riéndose la buena mujer.

—Me ha conocido—decía el joven para sí;—pero en último resultado, es natural. ¡Qué importa que me disfrace, si empiezo por pellizcarla lo mismo que si no fuera Carnaval!

Y se prepara á dar broma á un amigo que cruzaba la calle cuando él salía de su casa; pero este se adelantó á decirle:

—Adios, Pepe.

—¡Demonio!—pensó mi protagonista; pues también me ha conocido; pero ¡qué aturdido soy! ¡Si le dije que me iba á disfrazar y hasta el traje con que iba á hacerlo!

Y como le separaba poca distancia del paseo, pronto llegó á él y penetró en su parte central para ver el desfile de los carruajes y subirse al estribo del que ocupaba su antigua novia la baronesita. La suerte protegía aquella tarde á Pepito Sembrún; pues no había andado cien pasos cuando vió la carretela en que iban la joven y su madre.

Subióse al estribo y observó el gesto de desagrado que pusieron ambas mujeres pero no le dió importancia y empezó su broma, dando á la voz el acostumbrado tono de fasete.

—Adiós, Merceditas... mucho deseaba verte para ajustarte las cuentas... Me han dicho que has reñido con Pepe Sembrún y que ahora te entiendes con Travesedo.

—Caballero, interrumpió la madre—puede usted evitar esa broma que no es del mejor gusto.

—¿Broma, señora mía? ¡Pues si la cosa no puede ser más seria! Y ustedes creerán que Pepe Sembrún estará desesperado... Nada de eso. ¡Si salta de gusto al no tener á usted por suegra!.. Además, Merceditas, ten en cuenta que Travesedo hoy, como Sembrún ayer, sólo buscaban tu dinero porque uno y otro están convencidos de que eres como las píldoras... que sólo doradas pueden pasar.

—Caballero, insistió la madre—si sigue usted insultando á unas señoras, pediré auxilio á la autoridad.

—Ya me voy, señora suegra, ya me voy... siquiera por no ver á usted, que parece propiamente arrancada de un tapiz.

Y Pepe Sembrún se bajó, efectivamente, del estribo del coche y entró en el paseo de las sillas, donde á muy poco encontró á su sucesor en el amor de la baronesita.

—¡Travesedo! ¡Travesedo!—le dijo.

—¿No me conoces? Yo á ti sí... Te conozco tanto, que sé que aspiras á la mano de Merceditas para llenar la tripa de monedas.

—¡Insolente!

—Pues si lo sabe y lo dice todo el mundo!

—Y á todo el mundo sabré arrancarle la lengua.

Recibirá usted á mis padrinos.

—Tus padrinos, tus padrinos, ¡pero si no me conoces!

Y Pepe Sembrún se alejó, procurando reirse, aunque algo preocupado interiormente

Cierto que Travesedo no debía conocerle; pero desde luego podía sospechar de él y no tendría gracia recibir una estocada ó un balazo como consecuencia de una broma.

En eso pasaban, no lejos de él, sus amigos García el poeta y Fernández el pintor.

—¡Hola, muchachos! ¿Sabéis quién yo soy?

—Un mamarracho—respondieron ambos al unísono.

—Y qué, García ¿sabes ya quiénes fueron los dos únicos compradores que tuvo tu libro *Lamentos del alma*? Y tú, Fernández, tú que aspirabas á una medalla en la últi-

ma exposición, ¿es cierto que estás pintando un cuadro para la próxima y que figurará en la sala del crimen?

—Vamos, ¡la has tomado buena! Anda y que te propinen amoniaco.

Y los dos amigos se alejaron de Pepe Sembrún, mientras éste, que estaba de suerte para los encuentros, veía llegar hacia él á pie y con algunos acompañantes, de los que nunca faltan á los hombres de posición, nada menos que el Ministro.

—Adios, ilustre consejero, protector de futuros yernos y de parientes hasta el quinto grado. ¡Pero hombre, haber sacado una plaza de tres mil pesetas y habérsela dado á un intruso en vez de proveerla en el primero de los oficiales de la clase inferior! ¿Qué mal te había hecho éste para postergarle y cometer semejante polacada?

—Oye, mascarita, aunque á nadie debo cuentas de mi conducta, quiero ser complaciente contigo. Yo no conozco á tu protegido; pero no le ascendí porque según el jefe del personal, es un tonto, chiflado ó cosa así. Pero ya que me censuras en público, dile á tu amigo que desde ahora está cesante.

—¡Eso! ¡eso!—apoyaron lo que le acompañaban.

—Y así siguió diciendo uno de ellos —podrá usted servir al Presidente, que le tiene recomendado á mi sobrino.

El pobre Pepe Sembrún, mal templado por el anuncio á sus bromas, y sin decir nada al sastre, que pasó junto á él, volvió á su casa para quitarse el disfraz. Y al llegar á la portería supo con gran disgusto que le aguardaban en su cuarto dos caballeros, amigos de un señor Travesedo. Este anuncio lo volvió á las realidades de la vida, arrancándole de las ficciones carnalescas, y para ponerse á la altura de las circunstancias, se echó la mano al rostro para quitarse el disfraz.

¡Y eso que no lo tenía!

Se había olvidado de ponérselo y había dado á cara descubierta sus inconvenientes bromazos.

MANUEL OSSORIO BERNARD



DISFRACES

En casa de una señora que tiene cinco chiquillas tan lindas como coquetas, tan coquetas como lindas, el martes de Carnaval se armó una bulla grandísima entre la madre y los cinco pimpollos. Las tales niñas quisieron vestir de máscara, y en horrenda algarbía eligieron los disfraces. —Yo, de damisela antigua. —Yo de flamenca, mamá. —Yo, me visto de nodriza. —(No te adelantes, muchacha.) —¡Yo salgo de Columbia. Y tras larga discusión la señora, al fin atina con un disfraz, que á las cinco por igual pueda servirles, y les dice muy ufana: — Como sois tan conocidas, deben ustedes vestirse con un traje que despiste de fiño á los más sagaces. —¿Y cual es? las cinco gritan. —Traje de damas de honor. Ante esta idea magnífica se inclinaron las muchachas del todo convencidísimas. —¿De honor dijiste, mamá? ¡Cualquiera nos adivina!

R. GARCÍA

Crónica local

Boda

Cuando este número se encontraba ya en máquina, hemos recibido la noticia de que del 2 al 4 del próximo mes de Marzo se verificará en la Iglesia del Sagrado Corazón, en Madrid, la boda de nuestro muy querido amigo el Diputado por este distrito D. Avelino Montero Villegas con la hermosa y elegantísima Señorita Dolores Fernández Monteverde.

Como faltará tiempo, probablemente, al Sr. Montero para poder dirigirse á las numerosas personas de su amistad en este distrito, y como lo más fácil sería que sufriese nuestro amigo involuntarios y para él muy lamentables olvidos, ruega á todos sus amigos del distrito que tomen como invitación para concurrir á la ceremonia esta noticia de *La Voz*.

Y nosotros, con especial agrado, damos á conocer les afectuosos y atentos deseos de nuestro querido amigo Sr. Montero Villegas.

De la dicha que deseamos á los futuros cónyuges no tenemos tiempo para tratar hoy.

Pedid

“SINALCO,”
en casa de Barro

No nos descuidemos.

Muy próximo está el día en que el público podrá utilizar la carretera que va desde Moncelos á Rábade, y para entonces creemos que debe estar alcanzado el Estado, que la correspondencia de los correos descendente y ascendente para Mondoñedo y Ribadeo, parta de Rábade y no de Baamonde.

La carretera de Moncelos hasta Rábade es una línea recta desarrollada en un terreno completamente plano que nos proporciona diez kilómetros menos de recorrido, y esto reporta una gran ventaja y comodidad á las personas y no pequeña utilidad al comercio.

El Estado por su parte forzosamente ha de tomar en cuenta los razonamientos que se le expongan y ha de estimar las ventajas que resultan de que la correspondencia para los puntos indicados, recorra aquellos kilómetros menos viniendo desde Rábade por Moncelos á Mondoñedo y Ribadeo.

La iniciativa particular tendrá el día á que nos referimos, motivo para salir de su apatía librando á la ciudad de Mondoñedo de rendir entre sonrojos pleitesía á Baamonde, como ahora ocurre, porque así quieren que suceda personas que debían de mirar un poco más por el pueblo de Mondoñedo, ya que de ello les resultaría positivo beneficio para sus particulares intereses.

Si no recordamos mal, el Estado ofrece veinte mil pesetas anuales por la conducción de correspondencia desde Baamonde á Ribadeo, en automóvil; y aun cuando mermara algo aquella cantidad, no pasar el automóvil por Villalba, pequeña sería la re-

baja que haría el Estado, resultando bien compensado el servicio que hiciese el automóvil que contratase la conducción del correo.

Como dato importante que puede significar mucho para vencer zozobras que siempre quiere encontrar el capital, aportaremos á estos apuntes una noticia que hemos oído de labios de un accionista de los actuales automóviles de Ribadeo á Baamonde.

La recaudación que éstos, por término medio, obtienen al año, excede de 215,000 pesetas, por lo que debemos de calificar de principal negocio en esta comarca el de los reteridos automóviles.

Nos complacería que fuese mayor aun la recaudación, que los accionistas encontraran grandes rendimientos; pero ante la necesidad de emanciparnos del servicio que como de *desecho* prestan á Mondoñedo los automóviles de actualidad, veríamos con gusto que se presentara otro que viniese á redimirnos de Baamonde.

Noticia incierta.

En uno de los últimos números del periódico *Mondoñedo* apareció la noticia de que nuestro amigo y pariente D. José Barro, de Chavín, había contraído matrimonio con una bella y muy distinguida señorita de Vivero.

Asuntos que se relacionen con las damas son siempre, entre personas discretas y cultas, asuntos delicados para ser con lijereza tratados en las columnas de los periódicos.

Y para no continuar resbalando, no sería del todo ineficaz que nuestro compañero tomase algun antitérmico que le calmase la... fiebre informativa que padece.

O un vermífugo, si mejor cuadrara al padecimiento de nuestro compañero; y como quiera que la noticia publicada en *Mondoñedo* es inexacta, esperamos que el colega se dará prisa á rectificar, más por exigencias de propia caballerosidad que por las indicaciones que nosotros, plenamente autorizados, le dirigimos.

Fallecimiento

El 12 del próximo pasado subió al cielo la hermosa niña Raquel María de la Luz Otero, hija de nuestros convecinos D. Antonio María Otero Fernández, y D.^a Carmen Rodríguez Fernández.

Su entierro, que estuvo muy concurrido, tuvo lugar el día 14.

De viaje

Ayer salió para Valladolid el joven D. Egberto Méndez Vivero, ilustrado alumno de Derecho.

Le deseamos buen viaje y que consiga en aquella Universidad las notas que él merece.

Un comunicado

Lo hemos recibido de nuestro muy querido amigo D. José María Basanta Llenderrozcos, diciéndonos que, por causas ajenas a su voluntad, no podía tomar parte en el mitin contra las escuelas sin Dios.

Encontramos muy justificada la determinación de nuestro amigo, y á la vez hacemos la declaración de que sentimos vernos privados del placer de escucharle.

Periodicos

En Orense ha empezado á publicarse

un diario de gran información, titulado *La Región*.

Hemos recibido los primeros números y no podemos prescindir de consignar que es *La Región* un diario digno de la protección del público.

También hemos recibido el nuevo semanario *Ecós del Eume*, de Puentedeume, y á este lo mismo que al diario orensano les deseamos larga y próspera vida.

Rectifiquemos

En las baldosas de los soportales, aparecieron dos palabras que revelan *buen humor* GROSERO en la persona que las escribió; y como al dar la noticia un periódico local, diga que tal fechoría da triste muestra de la cultura de esa ciudad, necesitamos declarar que la indecencia de un individuo y de varios individuos no puede servir de pauta para poner en duda la cultura de una ciudad.

No estamos conformes tampoco con que se diga que incumbe al barrendero (que puede muy bien no saber leer) tomar el trabajo de lavar las groseras palabras de referencia, ni creemos que tenga que ver con todo ello que el barrendero pida aguinaldo.

Lo que sí creemos es que cosas pasan en la vida, de las cuales no debiera la prensa tratar en sus columnas, pero en el caso de hacerlo, no debe escoger personas para barrer pinturas inmundas sino que debiera declarar que en ocasión como la que lamentamos todos los ciudadanos debemos ser barrenderos.

Defunciones

Ha fallecido el Sr. D. Benito Seoane Fuentes, Teniente retirado de caballería, y padre político de nuestro compañero en la prensa D. Cesar G. Seco Romero, á quien, así como á la demas familia, acom-

pañamos en su justo dolor.

También falleció la Sra. D.^a Ramona Maseda, viuda de D. Baltasar Prieto Lozano.

A su familia enviamos nuestro pésame. Asimismo en Toledo ha sucumbido en lo mejor de su edad, el joven D. Teodoro Rodríguez Rivas, muy aventajado alumno del Colegio de Huérfanos de María Cristina.

El malogrado joven era uno de los mas ilustrados colaboradores de *La Voz*, en la que, tras el pseudónimo *Osman*, publicó nuestro malogrado amigo, varios trabajos que se leían con mucho agrado por su forma galana y por la erudición que revelaban.

Descanse en paz nuestro compañero, y su atributada madre y hermanos reciban el testimonio del sentimiento que nos embarga ante la desgracia que en estos momentos les aflige.

Enfermos

Con profundísima pena damos la triste noticia de hallarse gravemente enferma la Sra. D.^a María Tapia de Cereijo, hija mayor de nuestro muy querido amigo D. Emilio Tapia Rivas.

Sentiríamos satisfacción inmensa con que desapareciese la gravedad de la enferma citada, y lo mismo decimos acerca de la señorita María Martínez Arias, hija del también amigo nuestro señor Martínez Insua, la que se encuentra enferma de gran cuidado.

Imp., Lib. y Enc. de H. Mancebo

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Apartado 397 JOVELLANOS, 5—MADRID Teléfono 2.815

AUTORIZADO POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1909

INSCRIPTA EN EL REGISTRO ESPECIAL DEL MINISTERIO DE FOMENTO

CAPITAL... } 1.000.000 de pesetas suscripto
250.000 pesetas desembolsado.

Seguros de quintas Sorteo de 1910
PRIMA: 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Se devuelven las primas cobradas más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal.

LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo de 1909 redimiendo á sus contratados.

Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 24 Noviembre de 1909

Representante en Mondoñedo D. Manuel Amieiro—Méndez Núñez, 32

VENTA.--Segunda subasta

El día 20 del próximo Marzo y hora de doce de su mañana, tendrá lugar la segunda subasta pública, extrajudicial y voluntaria, en 1.^a planta baja de la casa número 1 de la Plaza de la Constitución (Administración de correos) de esta ciudad, de las fincas siguientes:

1. Una casa situada en la calle de Montero Villegas, la cual casa estuvo dividida en tres, señalada con los números 1, 2 y 3, y es conocida por

FONDA DE GOMEZ

se compone de planta baja, distribuida en varios departamentos, y de dos pisos alto, linda por la derecha, entrando, con casa de D. Francisco Luis Couto, y por izquierda y frente, con dicha calle de Montero Villegas.

Tiene salida al callejón que conduce á la Rocha de Velez y se halla gravada con la pensión de 110 pesetas.

2. Y otra casa señalada con el número 6 de la calle de Velez. Linda por derecha con casa de D. Luis Couto, y por izquierda con huertas de D. Ramón Otero. No tiene pensión

De las condiciones de la subasta y demas detalles informará el Procurador

DON FRANCISCO BASANTA GONZALEZ

Valentín Castro Prieto

Calle Real—FERROL

Grandes existencias en objetos para el Culto: Casullas, capas, dalmáticas, ternos, albas, circulos, estandartes, palios, imágenes de todas clases, altares, relieves, viacrucis, andas, caneleros, cálices, copones, custodias, misales, rituales, rosarios, medallas, relojes, etc.

Calle Real—FERROL

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
40 AÑOS DE EXISTENCIA

CAPITAL: 30.000.000

Esta Sociedad tiene hecho un contrato con el Ilustrísimo Sr. Obispo de Tuy, de todas las Iglesias y Casas rectorales de la Diócesis.—Representante en Mondoñedo: JEÚS LOMBARDIA.

La Unión y el Fénix español

Compañía de seguros contra incendios
y seguros sobre la vida.

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 42 años que lleva de existencia la considerable suma de 113,648.867'38 pts.

Agente en Mondoñedo. D. Justo García
22, MARQUES DE RODIL, 22

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER. Apartado 89, BARCELONA

En Mondoñedo:  MANCEBO

“LA VOZ DE MONDOÑEDO”

Periódico semanal

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España	1'50	pesetas trimestre
Idem	6'00	» año.
Extranjero.	10'00	» »

Numero suelto: 10 céntimos.

Numero atrasado: 20



Se publica los sábados